

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y administración: Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MADON

:: No se devuelven los originales ::

Año L.

Mahón, martes 19 de Diciembre de 1922

Núm. 14.898

## La concentración no hará las elecciones

El consejo equivocado — lo llamaremos así— que el señor Sánchez Guerra dió a la Corona al plantear la cuestión de confianza, indujo a un grave error en la solución de la crisis, pues por muchas razones no era oportuno un cambio de política, siquiera nominalmente, menos sin oír la opinión del país, ni aun en aquella parte representada por los hombres públicos que acaudillan grupos parlamentarios.

Expusimos entonces con franqueza nuestro criterio. Nos parecía que era instante apropiado para que el Rey, haciendo uso de la libertad omnímoda que le confiere la Constitución del Estado, ensayara un cambio de sistema llamando a gobernar a hombres nuevos, garantía de nuevos procedimientos. Más si se estimaba que ese cambio no era oportuno con carácter radicalismo, porque reconocemos que no es posible ir a las soluciones con toda la rapidez a que el anhelo nacional empuja, y si sobre eso se estimaba que era oportuno, para satisfacción y quietamiento de los ánimos en una parte del país—por más que seguimos creyendo que esas efervescencias son ficticias—, dar por terminada la etapa conservadora, la solución no ofrecía dudas, a nuestro entender, porque ahí está el conde de Romanones, que a pesar de ser jefe de un partido político, viene predicando y hasta practicando la teoría de que los Gobiernos que se formen se han de adaptar a las circunstancias, y a él pudo encargársele la constitución de un Gabinete heterogéneo, formado de elementos nuevos, que se encontrara en condiciones incluso de comparecer ante las actuales Cortes para tramitar el episodio gravísimo e interesante de las responsabilidades.

Además, no se debe olvidar que el conde de Romanones, en época no lejana, hizo el ofrecimiento de solucionar en plazo breve el problema de Marruecos, que es en definitiva lo que ha traído y mantiene en todo el país la honda perturbación que lo agita.

Claro que nosotros, por nuestro concepto de la política, hubiéramos preferido que se entregara sin condiciones el Poder al señor Maura, para que éste ensayase, libre de toda relación y detodo compromiso con los grupos y los grupos, su sistema de gobernar con elementos propios o con aquellos que su clara inteligencia designara

en los diversos sectores de la vida social; pero de no ser así, el conde de Romanones era el mejor situado para que, hablandose de un cambio de política, iniciara—él, como hombre experto, al frente de la situación, pero rodeado de gentes lo más posiblemente distanciadadas del politiquero— un cambio de procedimiento.

Por satisfacer el anhelo de un determinado grupo conservador, se ha seguido la práctica del turno llamando a la concentración izquierdista, y ya se está viendo que no era la hora oportuna y que no son esos los elementos que han de devolver a España su tranquilidad.

Conociendo un poco las interioridades de la política, se advierte, desde luego, que en el Gobierno no existe ni puede existir aquella interior satisfacción necesaria para acometer una gran empresa, una obra común. Se ha tropezado ya con serias dificultades, que en el transcurso de los días se irán acentuando por modo extraordinario, y además, la opinión del país se muestra decididamente hostil a la situación creada, desde el momento en que ésta no tiene posibilidad de satisfacer las aspiraciones ciudadanas en orden a la depuración de responsabilidades.

El Gobierno está en un callejón sin salida. No puede abrir las actuales Cortes por el temor de ser derrotado; no puede disolverlas prontamente, porque disolverlas y no convocar en el acto unas elecciones sería una burla sangrienta a las demandas de la opinión, y no puede convocar esas elecciones porque los cálculos de cada grupo y el deseo de superarse en la representación, es desde luego anuncio de dificultades tan hondas, que darían al traste con el Gobierno.

La demostración de que esto que decimos no es una suposición ni una habilidad, la encontramos en la «Gaceta» de hoy y en el decreto que ayer firmó el Rey «suspendiendo las sesiones de Cortes en la presente legislatura», cuando todo el mundo esperaba la disolución del Parlamento.

Hace bien la Corona en prevenirse. Es posible que todavía haya necesidad de reunir las Cortes actuales.

Lo que desde luego se puede afirmar es que el Gobierno, tal como se encuentra constituido al presente, no será el que presida las futuras elecciones generales.

(De «La Acción».)

## EL BUEN SENTIDO

El buen sentido, desde el punto de vista intelectual, desempeña el papel del buen gusto en estética, del oído fino en música y de la recta conciencia en lo moral.

Es incontestable que el buen sentido puede desarrollarse casi en todo el mundo por medio de la atención y reflexión. Importa pues buscar los mejores medios para ese desarrollo. He ahí las principales reglas, tomadas de un opúsculo recién publicado en Francia, con el título «Como se desarrolla el buen sentido»:

Primero. «Orden y método». Comenzar por el principio. Reflexionar sobre las consecuencias antes de decidirse. Prever y prevenir. Tener método y orden. Organizar las ideas y el trabajo. Saber sacar el mejor partido de cada cosa. No malgastar los esfuerzos en varias cosas a la vez, antes bien, concentrarlos, tener un plan. Saber a don

de se va y proceder por etapas. Perseverar.

Segundo. «Proporción y medición exacta». No conceder igual importancia a los detalles que a lo principal. Distinguir entre lo esencial y lo accesorio. Desconfiar de los superlativos. No exagerar en ningún sentido. Darse cuenta de las respectivas situaciones. Situar

## CASINO DEL CONSEY

Martes día 19 de Diciembre de 1922

Dos grandes sesiones, a las cinco y media y nueve y cuarto  
Presentación de la hermosa cinta dividida en tres jornadas, titulada

### LA CALAVERA DE ORO

magistralmente interpretada por la bella y simpática artista L. QUARANTA.

LA CALAVERA DE ORO es una valiosa joya de arte, en primer lugar porque la inimitable L. QUARANTA hace una verdadera creación de su papel de protagonista, cuya labor artística puesta a prueba llena de agradables emociones las escenas, y en segundo, porque la cinta se desarrolla constantemente en soberbios edificios, jardines y hermosos panoramas.

Nota.—Este cine juega el número 42.232 de Navidad. En taquilla participaciones.

cada cosa en su lugar. Examinar el alcance de las cosas.

Tercero. «Oportunidad». Tal cosa puede ser teóricamente buena, aún siendo prácticamente utópica, si no se adapta a las contingencias.

Cuarto. «Control». Desconfiar de la espontaneidad. No tomar un sentimiento por una verdad. Comprobar lo que se oye y lo que se lee.

Quinto. «Prudencia». Consultar y preguntar mucho antes de aventurarse. Oír a las dos partes. Juzgar de las cosas objetivamente y con calma y meditación, prescindiendo de preocupaciones y de personas, y esquivando simpatías y antipatías.

Sexto. «Respeto». Admitir que en muchos casos, pueden existir varias soluciones buenas. Perdonar, si se quiere ser perdonado. No juzgar, si no se quiere ser juzgado. Permanecer franco y sincero.

Séptimo. «Oportunismo reflexivo». Mirar con preferencia por debajo de sí mismo. No dolerse nunca de ninguna situación, antes bien, pensar en lo bueno que pueda sacarse de ella.

Octavo. «Deber». Tratar de conocerse a sí mismo, perfeccionando cuanto nos rodee. Obrar más que hablar. Hacer bien y dejar que digan.

Tadas estas reglas merecen ser bien meditadas.

El examen serio de la honradez del fin y de los medios fijará el valor moral del acto, ilustrará la conciencia y nos mantendrá en la senda del deber.

Distinguir lo esencial de lo accidental, el fin de los medios, dar a las cosas la relativa importancia

que merezcan y desconfiar de los excesos de la imaginación, forman parte de la regla de la proporción y la medida.

La regla de la oportunidad pide que tengamos en cuenta las situaciones, el medio, tiempo y condiciones sociales, las distintas mentalidades y las circunstancias atenuantes.

Para seguir la regla del control, debemos buscar la compañía de las personas instruidas y desinteresadas, tratando con ellas los asuntos que nos interesen y dejando madurar nuestros juicios antes de manifestarlos.

La regla de la prudencia requiere ser equitativo e imparcial. La imparcialidad es absolutamente indispensable para observar la lógica, que es la probabilidad del espíritu. Hay que imponer silencio a las afecciones, simpatías y odios, pues de lo contrario, no cabe rectitud en el juicio.

Amemos la conciliación, busquemos un terreno en que quepan inteligencias, aunque sin inclinarnos ante el error manifiesto.

En la regla del optimismo reflexivo, me parece muy bien el consejo de tomar el mejor camino y seguir por él con alegría, sacando partido de los acontecimientos.

La regla del saber exige que nos conozcamos a nosotros mismos y nos encaminemos a la perfección por un esfuerzo continuo y sostenido. El deber es una noción de buen sentido y de moral universal.

Hagámonos lo más útiles posible. Seamos justos en todo. El justo busca la paz. Es sincero y leal. No tiene más que una palabra. Se puede contar con él.

SAFO

## DE AQUÍ Y DE ALLÁ

### Los buscadores de platino, e un film emocionante

Una especie de Klondik ha sido descubierto en Gelnhausen, pequeña ciudad prusiana. Allí fué destruida por un incendio, en 1890, una fábrica de lámparas eléctricas de incandescencia. Alguien ha tenido la idea de ir a buscar entre los escombros (por cuanto la fábrica no había sido reconstruida, pues hallábase en sitio apartado), para hallar filamentos de platino, los cuales usábanse por entonces para producir la incandescencia.

Los trabajos no fueron infructuosos: cada día pudieran ser recuperados algunos gramos del precioso metal, y cada gramo quedaba cambiado en Francfort por diez mil marcos... papel.

Pronto el público vino en conocimiento del caso, y ahora, desde Francfort, Hanau y Offenbach, sale una multitud de personas de buscadores de platino, que caen sobre Gelnhausen, población que ha perdido su quietud de siempre.

La fábrica derruida y sus terrenos pertenecen hoy a una señora, la cual ha intentado inútilmente defender su finca de aquella nueva corriente emigratoria.

La misma policía local (tres o cuatro guardias) es impotente con-

tra los 600 u 800 buscadores, que cada día, y cada noche, se confunden entre las ruinas cubiertas de musgo y aún de tierra vegetal.

Así es que no se ha encontrado mejor remedio que imponer una tasa de 1.000 marcos por jornada de labor, sea de día o de noche.

El periódico *Frankfurter General Anzeiger*, asegura que alguna vez se ve buscador el cual consigue reunir hasta tres o cuatro gramos de platino, lo cual equivale a 30 ó 40 mil marcos. Marido y mujer, en pocos días, reunieron platino por valor de 200.000 mil marcos.

La fiebre del platino ha hecho que haya ido también a Gelnhausen una multitud de granujas, que, dejando a las demás gentes el trabajo de buscar el platino, se meten a mediadores... o simplemente desvalijan a los que lo han encontrado.

Ya los cinematógrafos registran la nueva maravilla.

### La literatura clásica por los soviets: Lo que vale un poeta

Los soviets, que nos han resultado un «modelo» de burocracia obstaculante, han burocratizado también la literatura, según aparece del reglamento que acaba de publicar la Unión Soviética de Trabajadores Literarios, de Moscú.

Esta floreciente asociación sindical ha clasificado los escritores por categorías, según el mérito progresivo. La primera categoría comprende los literatos casi... analfabetos y desde aquí va subiendo hasta la décimaséptima, que representa el Non Plus Ultra, la literatura de oro, de diez y ocho quilates.

Es interesante saber cómo se hace la distribución de categorías en la producción literaria. Así, por ejemplo, los poetas quedan selec-

cionados con rigor, y ninguno puede figurar en la Asociación si no tiene un valor literario que le haga digno de figurar, por lo menos, en la décima categoría, la cual, entre los previstos, representa un grado bastante honorífico. En ella van inscritos los hijos de las Musas que solo llegan a producir quinientos versos al año.

Los directores de diarios y revistas soviéticas son miembros natos de la categoría superior, siempre que sus publicaciones equiva-

len, por lo menos, a cuatro páginas de periódico grande. También a esta categoría pertenecen los periódicos, con tal de que escriban, por lo menos, diez artículos al mes.

Los novelistas y dramaturgos pueden también ser asignados a categoría determinada, sin que tengan obligación de precisar su producción cuantitativa. Pero el reglamento les obliga con todo rigor a decir siempre cosas nuevas...

## CRÓNICA

### Concierto filarmónico

Esta tarde y en el salón de actos del Ateneo Científico, el Grupo Filarmónico dará el 93.º concierto, quinto de la séptima serie, dedicado exclusivamente al gran compositor belga César Franck con motivo del primer centenario del nacimiento del que fué Maestro de músicos.

El programa que se ejecutará en el concierto de esta tarde es el siguiente:

#### PRIMERA PARTE

- I. Preludio y Variaciones (1.ª vez). (Piano y quinteto).
- II. Adagio del tercer Coral para órgano. (1.ª vez). (Piano, violín y violoncello).
- III. «Pastorales». Andantino. (Piano y quinteto).

#### SEGUNDA PARTE

- IV. Trio en *fa* sostenido menor, op. 1, n.º 1.
  - a) Andante con moto.
  - b) Allegro molto. Finale. Allegro maestoso.
 (Piano, violín y violoncello).

#### TERCERA PARTE

- V. Scherzo del Cuarteto en re. (2 violines, viola y violoncello).
- VI. «Redención». Poema Sinfónico (fragmentos).
  - a) 2.ª Aria del Arcángel. (1.ª vez).
  - b) Intermedio Sinfónico. (Piano y quinteto).

### Tómbola benéfica

En el salón principal de la Academia Mariana de San Estanislao se procede estos días a la instalación de la tómbola que ha de celebrarse pro escuelas gratuitas, instalación que llamará la atención poderosamente.

La tómbola será presidida por doña Rosa Pers de Riera y a ella asistirán vendiendo billetes, distinguidas damas y bellas señoritas de esta localidad.

El fin que persigue la tómbola organizada por la Academia de San Estanislao asegura el mayor éxito, pues nuestra ciudad no ha dejado de contribuir nunca a las obras caritativas y culturales.

### De viaje

A bordo del vapor «Vicente La Roda», ha llegado esta mañana acompañado de su esposa, el Gerente de la Sociedad Protectora de la Fabrica de Gas, don Pedro Seguí Oliver.

También ha llegado en dicho buque nuestro querido amigo don Gaspar Pons Zabala y el teniente de Regulares don Salvador Tejada.

### Noticias militares

Ha sido declarado apto para el ascenso cuando por antigüedad le correspondía, al Archivero D. Emilio Alvarez Margarida, de la Capitanía general de Baleares.

—Ha sido concedida la Cruz del Mérito Militar con distintivo rojo al alférez de Policía Indígena de Ceuta, don Pedro Pascual Montañés.

—Ha sido concedido el empleo

de alférez al alumno de la Academia de Artillería don Bernardo Vaquer Pons.

También ha sido concedido el empleo de alférez al alumno de la Academia de Intendencia, Gabriel Gual Nadal, soldado del Regimiento Mahón 63.

### Intransitables

Una comisión de modestos carreros ha venido a visitarnos, rogándonos insistiéramos para que se atiendan las justas peticiones formuladas desde estas columnas para que los andenes de nuestro puerto sean reparados con la mayor urgencia posible.

No podemos menos que recoger la indicación que es de justicia, pues es una verdad que el piso de los andenes de nuestro puerto en los sitios de mayor tráfico, están verdaderamente intransitables.

El fangal que se forma y los baches, algunos hoyos, en los que se podría enterrar una carretada de grava, hacen sumamente difícil el tránsito rodado y como los carros no pueden elegir otras vías para subir las mercancías a la población, se hallan en muchas ocasiones con los vehículos casi atascados y con peligro de sufrir serias averías que les perjudicaría grandemente.

Esperamos que esta vez será atendida nuestra cortés indicación y en defensa de los intereses humildes y por ser una verdadera vergüenza el estado en que se encuentra el piso carretero de los andenes del puerto, hemos de insistir sobre este particular aún a trueque de hacernos pesados.

ASTRA conquista de triunfo en triunfo el mercado de España para extender después su radio de acción por todo el mundo.

### Reunión municipal

Esta noche debe reunirse nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria y por lo tanto serán válidos los acuerdos que en la misma se adopten cualquiera que sea el número de señores concejales que asistan al acto.

### Pago a las clases pasivas

Desde hoy ha comenzado en esta Administración de Hacienda el pago de haberes a las clases pasivas mediante las formalidades dispuestas por la Ley.

**Saneamiento de habitaciones**  
En el «Boletín Oficial» se ha publicado la siguiente circular del Inspector provincial de Sanidad, Dr. López Comas:

«Deseando la Superioridad subvencionar las obras que los Ayuntamientos realicen para abastecer de aguas potables y construcción de alcantarillado y siendo tan palmaria esa necesidad en esta provincia, no dudando que serán muchas las Corporaciones que se acojan a dichos beneficios en pro de la salud pública.

Se servirán los Ayuntamientos de esta provincia que se encuentren

### Ayuntamiento de Mahón

en el caso citado, remitirme nota resumida en la que se hagan constar brevemente las condiciones técnicas y económicas de los proyectos respectivos, para después de informármelas, remitirlas a la Dirección general de Sanidad a los fines de la subvención indicada. Todo ello con la mayor urgencia.»

#### El dragado del puerto

En la Comandancia de Marina se está instruyendo a instancia de la empresa concesionaria del dragado de este puerto, el expediente de abanderamiento del material que se ha de utilizar para el mismo, habiéndose concedido desde luego el abanderamiento provisional de todo el material menos del remolcador «Louis Saad» que será sustituido por otro, quedando sin embargo autorizado para cooperar en el dragado hasta el 1.º de febrero, cuyo interva lo es calificado como de pruebas o experiencias para el mayor acoplamiento del material que se juzga necesario para llevar a cabo la faena en las mejores condiciones económicas.

#### Un borracho

Ayer tarde sobre las dos, un sujeto en estado de embriaguez, transitaba por la calle de la Plana siendo objeto de burla de la chiquillería.

El guardia municipal señor Sintet detuvo al beodo y lo alojó en el cuarto de prevención de la plaza del Claustro.

#### NOTICIAS MARÍTIMAS

##### Entradas

Esta mañana a las nueve ha fundeado en este puerto procedente de Barcelona y en viaje directo, el vapor correo «Vicente La Roda» al mando de su capitán don Juan Tonda.

##### Salidas

Esta tarde, a hora de itinerario, zarpará directamente para la Ciudad Condal el vapor correo «Vicente La Roda».

### COTIZACIONES

#### BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 18 de diciembre 1922

Francos	47.80
Libras	29.52
Dollars	6.33
Liras	32.50
Marcos	0.14
Coronas austríacas	0.01
Interior serie A	71.10
Id. id. B	70.95
Id. id. C	00.00
Oblig. Tesoro 2 años Enc. serie A	000.00
Amortizable 5 p.%, A. 1920	96.15
Id. B. »	96.15
Exterior Serie A	87.40
Obligaciones Barcelonesas de Electr. 6 por 100 1920	00.00
Oblig. F. C. Catalanes 6% 1922	96.50
Id. C. Gral. Tran. 5% 1922	00.00
Id. C. Trasn. 6% 1922	102.35
Id. F. C. Ngr. Pad. 3% 1922	61.35
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6% 1922	00.00
Id. Cáceres Variable	00.00
Amortizable 5 p.%, A. 1917	96.10
Id. B. »	96.10
Interior fin de mes	00.00

#### Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 18 de diciembre de 1922

Amort. 4 por 100 A.	00.00
Id. 4 id. B.	00.00
Id. 5 id. A. 1920	96.15
Id. 5 id. B. id.	96.00
Id. 5 id. A. 1917	96.00
Id. 5 id. B. id.	96.00
Inter. 4 id. A.	71.00
Id. 4 id. B.	70.90
Exter. 4 id. A.	87.40
Id. 4 id. B.	87.40
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	61.35
Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913.	84.00
Cáceres Variable.	33.85
Trasatlántica 4 por 100	88.50
Id. 6 id.	98.00
Andaluces 2.ª serie fijo	00.00
Francos cheque París.	47.80
Libras id. Londres	29.52
Marcos id. Berlín	0.14
Coronas id. Viena	0.015
Liras id. Roma	32.50
Dollars id. New York	6.335
Francos id. Zurich	120.60

Bolsa de Madrid del día 18 de diciembre de 1922

Obligaciones Tesoro A.	102.70
Id. id. B.	102.60
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	90.00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	100.70
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	109.86

## SALÓN VICTORIA

Miércoles 20 Diciembre de 1922

A las cinco y media Vermouth Selecto con sexteto y jazz-band

Otra sesión a las nueve

ESTRENO de la preciosa comedia en cuatro partes, del acreditado Programa Ajuria, titulada

### EL NIÑO DELCOLT

magistralmente interpretada por el as americano WALLACE REID.

La interesante película natural titulada FRANCIA QUE RENACE y la cómica en dos partes EL SECRETO DE LOS MASONES completarán el programa.

Sábado. — LA MARQUESA DORETTE, por la gentil estrella alemana Hella Moja.

## TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy martes 19 de Diciembre de 1922

SEGUNDA DE ABONO

### ÉXITO DEL DIA

ESTRENO de la celebrada obra dramática en 3 actos, original de Angel Torres del Alamo y Antonio Asenjo, titulada

## PALOMA LA POSTINERA

desempeñada por las principales partes de la Compañía.

A LAS NUEVE Y MEDIA.

## Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 17 a las 3'30.

#### De Guerra

Ha visitado al ministro de la Guerra la comisión pro prisioneros para pedirle que el Gobierno se interese por el pronto rescate de los que están en poder de los rebeldes rifeños.

El señor Alcalá Zamora contestó a los visitantes que este asunto es de capital importancia y que haría cuanto estuviera de su mano para lograr la liberación de los cautivos.

#### Entrega

de veinte aeroplanos

Ha llegado a Madrid un ingeniero francés que viene a hacer entrega de veinte aeroplanos destinados a reemplazar a los aparatos que han sufrido averías en el transcurso de las operaciones en Africa. De dichos aparatos dos van provistos de cabinas para la conducción de heridos y se destinarán uno a Tetuán y el otro a Melilla.

#### Petición

Ha visitado al ministro de la Guerra una numerosa comisión de padres de alumnos de las Academias militares para interesar del señor Alcalá Zamora se convoquen exámenes extraordinarios para aquellos que por haber perdido el curso, están obligados a repetirlo.

Madrid 18 a las 16'20.

#### Reunión interesante

de ex ministros.

Se acuerda publicar un manifiesto dirigido a lo opinión

En el domicilio de don Manuel Allendesalazar se han reunido todos los ministros que formaban el Gobierno cuando ocurrió el desastre de Annual y el consiguiente derribamiento de la Comandancia de Melilla.

Los reunidos acordaron publicar un manifiesto dirigido a la opinión pública española detallando su gestión y demostrando de una manera evidente que no les alcanza responsabilidad por el desastre ocurrido.

La decisión del Gobierno que se hallaba en el Poder cuando ocurrió el desastre ha sido muy bien acogida, pues

Al entrar en agujas el tren, los miles de personas congregadas en la estación prorrumplieron en estruendosos aplausos y vítores.

El recibimiento que el pueblo de Almería ha prodigado al Rey no puede ser más cariñosa y en verdad ha sido de un entusiasmo indescriptible.

El Presidente del Gobierno señor Marqués de Alhucemas al recibir a los periodistas les ha confirmado la noticia de la llegada del Monarca a Almería y el entusiasta recibimiento de que había sido objeto.

Desde la estación se dirigió el Monarca a la Catedral donde se cantó un solemne Te Deum en acción de gracias y después marchó al lugar donde debía celebrarse la fiesta militar siendo vitoreado constantemente.

#### La Academia de Jurisprudencia. Discurso del señor Bergamín sobre las responsabilidades de los ministros

La Academia de Jurisprudencia ha inaugurado el curso. El discurso inaugural corrió a cargo del exministro señor Bergamín quien disertó sobre el tema «La responsabilidad de los ministros y el régimen constitucional».

Fué interesante la conferencia del señor Bergamín, en la que vino a decir que la responsabilidad política hay que llevarla a una Ley nueva, y respecto a la responsabilidad penal de los ministros, que solo cabe cuando delinca dentro del Código. Ha sido muy elogiado el exministro por su brillante disertación.

Madrid 19 a las 4

#### Reunión de los ministros

Mañana se reunirán los ministros en Consejo después que el de la Guerra don Niceto Alcalá Zamora haya conferenciado con el marqués de Alhucemas y el Alto Comisario General Burguete.

Este último asistirá también al Consejo que se anuncia y en el cual se ha de tratar del problema marroquí.

#### Movimiento electoral.

#### El primer chanchullo

Ya ha comenzado el movimiento electoral, iniciándose con una conferencia que han tenido el marqués de Alhucemas Presidente del Gobierno y el expresidente señor Sánchez Guerra.

El señor Sánchez Guerra se mostró conforme a reducir la minoría conservadora a setenta diputados.

Se sabe que la reducción de la minoría conservadora se hará a costa de los amigos del conde de Bugallal.

Esta conferencia ha sido muy comentada y se execra el pacto que a costa del cuerpo electoral han hecho ambos señores.

#### El acta de Lerroux

El discurso de Lerroux pronunciado en Valencia no ha despertado ningún interés, quedando enterrado entre las cuatro paredes del salón de la Lonja donde discursó el opulento tribuno.

Dícese que Lerroux ante la imposibilidad cada día más manifiesta de obtener nuevamente el acta de diputado por Barcelona, aspira a representar Valencia en las futuras Cortes.

Añádese que en Valencia será también combatida su candidatura por los republicanos.

Para asegurarse el acta, el señor Lerroux se presentará por cuatro o cinco distritos.

#### El Gobernador de Barcelona

El nuevo Gobernador de Barcelona ha conferenciado esta noche con el ministro de la Gobernación y mañana marchará a posesionarse de su cargo embarcando en el expreso.

#### El ex jefe del Tercio

El señor Millán Astray será agregado a una embajada extranjera seguramente a la de Suiza, aunque el puesto de destino no está definitivamente decidido.

PRENSA ASOCIADA.

#### Parto facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 18 a las 24.

Noticias de Marruecos. En Melilla se ha efectuado el convoy a las posiciones de Tizzi Aza.

Las bajas que tuvimos ayer en Tizza Aza son: muertos los soldados Manuel Pascual y Aniceto Velasco; heridos Regino Gonzalez, José Costa Fernández, Luciano Contesa Caireles, Vicente Ramos Fernández, Miguel Junquera Setín, Vicente Quadrado Cordeiro y Angel Rodríguez.

Todos del Regimiento de Toledo.

De Regulares de Melilla un muerto indígena y heridos un oficial moro y un soldado europeo cuyos nombres desconozco y cinco indígenas.

De artillería un contuso.

En Ceuta, Tetuán y Larache sin novedad.

## MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 19 de Diciembre 1922

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Francisco Granell.

Imaginaria: Sr. Comandante de Infantería don Juan Rufilanchas.

Hospital y provisiones: 3.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Unico Oficial de Caballería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos:

2.º Oficial de Artillería.

Imaginaria: Unico Oficial de Ingenieros.

El Coronel Sargento Mayor, P. I. el Capitán Ayudante de Plaza, Marcial Martínez. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Martín Alcoba. — Rubricado.

## SANTORAL

Santo de hoy. — Santos Nemesio y Timoteo y Santa Fausta.

Santo de mañana. — Santo Domingo de Silos y Santos Teófilo y Macario.

## PARA VENDER O ALQUILAR

Lo está un huerto en Villa Carlos, calle Calafons.

Informes: Prieto y Caules, 101.

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón

## — TRIANON —

Jueves día 21 de Diciembre de 1922

A las cinco y media Vermouth de Moda Con Sexteto

Otra sesión a las nueve, también con Sexteto

ESTRENO de la película histórica, de gran lujo, del repertorio M. de Miguel (La Aris-tocracia del Film), titulada

## MADAME DE LAVALIÈRE

En la que se presenta de un modo admirable la vida de la favorita de Luis XIV, el Rey del Sol, con las intrigas de la corte suntuosa y los amores de aquella hermosa mujer, que figura en las páginas de la historia y que vivió una intensa vida de amor.

Para el día de Navidad. — EL LUNES NEGRO, por Hella Moja.